

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 24P/157/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4123236962
Dátum vydania rozhodnutia: 31. 10. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mária Sitárová
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2023:4123236962.4

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Nitra sudkyňou Mgr. Máriou Sitárovou, vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti A.: B., nar. XX.XX.XXXX, C., nar. XX.XX.XXXX a D., nar. XX.XX.XXXX, t.č. umiestnené v Centre pre deti a rodiny B., E. XX, zastúpené Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, Štefánikova tr. 88, Nitra ako kolíznym opatrovníkom, deti rodičov: matka B. A., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom F., G. H. XX, t.č. Útulok pre bezdomovcov, F., I. XX a otec J. A., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom F., K. L. XXX/XX, t.č. ÚVTOS Ilava o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, Štefánikova tr. 88, Nitra na nariadenie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, za účasti Okresného prokurátora Nitra, takto

rozhodol:

Súd nariaďuje maloletým deťom A.: B., nar. XX.XX.XXXX, C., nar. XX.XX.XXXX a D., nar. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie na účely zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí pobyť v zariadení a to v M. N. C. D. E. B., O. P. XXX, B. najdlhšie na obdobie šesť mesiacov od právoplatnosti tohto rozhodnutia.

Súd ruší neodkladné opatrenie Okresného súdu Nitra 4PPOm/1/2023 zo dňa 07.04.2023 počnúc právoplatnosťou tohto rozsudku.

Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľ - Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra sa svojím písomným návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 27.07.2023 domáhal nariadenia výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine a to zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa - pobyť v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov, ktoré sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny Kolíňany. Svoj návrh odôvodnil tým, že maloleté deti A. boli dočasne zverené na základe neodkladného opatrenia č.k. 4PPOm/1/2023-9 zo dňa 07.04.2023 do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolárovo z dôvodu, že matka spolu s deťmi zostali bez bývania. Matka v súčasnosti stále nemá zabezpečené bývanie, býva v Útulkú pre bezdomovcov a aktívne si hľadá zamestnanie. Otec maloletých sa aktuálne nachádza vo výkone trestu.

3. Navrhovateľ na pojednávaní uviedol, že sa pridrižiava podaného návrhu a tiež správ, ktoré do konania doložil s tým, že navrhuje, aby sa výchovné opatrenie realizovalo v CDR Kolíňany z dôvodov, aby boli maloleté deti bližšie k matke.

4. Otec maloletých detí na pojednávaní uviedol, že súhlasí s tým, aby deti išli do ústavu, myslí si, že matka sa o ne nedokáže už nikdy postarať, pretože pije a fetuje. Nevidí žiadne iné riešenie, kde by mohli deti byť. Podľa neho im tam je lepšie ako doma, mali by tam zostať natrvalo. On má koniec trestu

15.12.2025, sedí za výživné. Okrem týchto troch detí má ešte vyživovaciu povinnosť k mal. Q., ktorá je zverená do náhradnej osobnej starostlivosti.

5. Rodičia v konečnom návrhu žiadajú, aby súd rozhodol tak ako sa dohodli na dnešnom pojednávaní.

6. Navrhovateľ v konečnom návrhu zotrváva na podanom návrhu.

7. Kolízny opatrovník v konečnom návrhu uviedol, že vzhľadom na uvedené skutočnosti má za to, že je v najlepšom záujme maloletých detí, aby bolo nad nimi nariadené výchovné opatrenie, ktoré sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny Kolíňany najdlhšie na obdobie 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.

8. Prokurátor Okresnej prokuratúry Nitra v konečnom návrhu uviedol, že s poukazom na vykonané dokazovanie má za to, že návrh bol podaný dôvodne a preto navrhuje, aby mu súd vyhovel v plnom rozsahu, nakoľko za danej situácie je v najlepšom záujme maloletých detí.

9. Súd vo veci vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov konania, oboznámil sa s nasledovnými písomnosťami: návrh, správa z ÚPSVaR Nitra, pripojený spis Okresného súdu Nitra sp. zn. 11P/197/2017, 11PPOm/3/2023 zistil tento skutočný a právny stav:

10. Maloleté deti A.: B., nar. XX.XX.XXXX, C., nar. XX.XX.XXXX a D., nar. XX.XX.XXXX pochádzajú z matky B. A., nar. XX.XX.XXXX a J. A., nar. XX.XX.XXXX. Okresný súd Nitra rozsudkom č.k. 11P/197/2017-49 zo dňa 02.07.2018 zveril maloleté deti Berkýové do starostlivosti matky a otca zaviazal prispievať na výživu maloletých detí minimálnym výživným. Na základe uznesenia o neodkladnom opatrení č.k. 4PPOM/1/2023 - 9 zo dňa 07.04.2023 boli maloleté deti umiestnené do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolárovo. Súd mal za to, že z návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra vyplýva, že maloleté deti sa ocitli v situácii, keď boli ich životy, zdravie a priaznivý duševný vývoj vážne ohrozené tým, že matka zostala s deťmi bez bývania a nevedela svojim deťom zabezpečiť bývanie iným spôsobom. Pokúšala sa riešiť situáciu tak, že prespávala v útulku a deťom zabezpečila bývanie u svojej príbuznej, ktorá odcestovala a svoju domácnosť zamkla. Matka v spolupráci s SPODSK sa snažila kontaktovať rôzne ubytovne, útulky, ktoré mali ale naplnenú kapacitu. Matka nemala finančné prostriedky na zabezpečenie bývania prostredníctvom podnájomu, a tak boli maloleté deti na základe predmetného neodkladného opatrenia prijaté dňa 06.04.2023 do CDR Kolárovo.

11. Maloletá B. nastúpila v školskom roku 2023/2024 opäť do 7. ročníka základnej školy, po nástupe do školy u nej nastali problémy vo vzdelávaní. Vyšetrením v CPP Hurbanovo sa zistilo, že B. nemá mentálne predpoklady pre úspešné zvládanie učiva základnej školy, má ľahké mentálne postihnutie. U B. sa začali prejavovať nevhodné formy správania po príchode do CDR, je agresívna voči ostatným deťom, nedodržiava pokyny vychovávateľov. V čase povolených vychádzok sa túlala po meste a stretávala sa s nevhodnými jedincami z osady, fajčila cigarety a všetko robila spolu so sestrou C., ich správanie bolo neprijateľne tak, ako v CDR, tak aj v školskom prostredí. Od 1.6.2023 do 31.8.2023 bola pre B. navrhnutá v CDR zvýšená výchovná starostlivosť. Mal. C. je aktuálne žiačkou 6. ročníka základnej školy, v škole podáva primerané výkony k svojim schopnostiam a možnostiam. Na prostredie CDR sa adaptovala pomerne rýchlo, našla si kamarátky, ale k ostatným deťom býva agresívna, má problémové prejavy správania. Mal. C. a mal. B. sa ovplyvňujú nežiadúcim smerom. Od 1.6. do 31.8.2023 bola aj pre C. navrhnutá v CDR zvýšená výchovná starostlivosť, ktorá nespĺnila účel a od 1.9.2023 je Dominika v rámci ďalších opatrení preradená na inú usporiadanú skupinu, kde adaptačný proces stále prebieha. Ku školským povinnostiam pristupuje ľahostajne, potrebuje motiváciu. Mal D. je žiakom 3. ročníka základnej školy, v škole dosahuje slabšie výsledky, na prostredie CDR sa adaptoval pomerne rýchlo, má problémy s neadekvátnym správaním, ľahko sa dostane do konfliktu, je impulzívny. Zo správy UPSVaR Nitra vyplýva, že dňa 25.04.2023 sa uskutočnila v priestoroch CDR Kolárovo prípadová konferencia, kde sa ako cieľ stanovila sanácia rodiny. Dňa 11.9.2023 bol s mal. deťmi vykonaný pohovor z ktorého vyplynulo, že sa v zariadení cítia dobre, avšak túžia sa vrátiť do starostlivosti matky, na kontakty s matkou sa tešia. Nik z iných príbuzných ich nekontaktuje. Nemajú záujem o kontakty so starou matkou, nakoľko k nej nemajú vytvorený pozitívny vzťah, podľa ich vyjadrenia sa k ním negatívne správala a vulgárne im nadávala.

12. Matka maloletých detí sa aj naďalej zdržiava v Útulku pre bezdomovcov v Nitre na Štúrovej ulici, kde je jej poskytovaná sociálna služba. Od začiatku septembra matka pracuje ako upratovačka, hľadá si aj ďalšie zamestnanie a svoje finančné problémy začala riešiť osobným bankrotom. Matka udržiava kontakt so svojimi deťmi, v CDR ich pravidelne osobne navštevuje a často im donesie aj drobné darčeky. Matka deťom telefonuje takmer každý deň. Matka má záujem získať svoje deti do svojej starostlivosti, avšak stále nemá na to vytvorené vhodné podmienky. Otec sa aktuálne nachádza vo výkone trestu v UVTOS Ilava, predpokladaný koniec trestu má podľa lustrácie ZVJS 15.12.2025. Otec pred nástupom do výkonu trestu navštívil deti spolu s matkou dvakrát v mesiaci máj, deťom telefonoval raz. Otec má ešte jeden maloleté dieťa Q. A., ktorá je podľa vyjadrenia otca zverená do náhradnej osobnej starostlivosti.

13. Podľa § 37 ods. 2 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení:

- a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,
- b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad? dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené,
- c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin? dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce,
- d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

14. Podľa § 37 ods. 3, písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

15. Podľa § 37 ods. 5 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže uložiť výchovné opatrenie podľa odseku 3 aj vtedy, ak jeho uloženie nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

16. Podľa § 363 Zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

17. Podľa § 29 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok /ďalej len CMP/, navrhovateľ môže počas konania zobrať návrh na začatie konania späť, a to celkom alebo sčasti. Ak je návrh vzatý späť celkom, súd konanie zastaví. Ak je návrh vzatý späť sčasti, súd konanie v tejto časti zastaví.

18. Vykonaným dokazovaním dospel súd k záveru, že návrh navrhovateľa - Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra na nariadenie výchovného opatrenia u maloletých detí A.: B., nar. XX.XX.XXXX, C., nar. XX.XX.XXXX a D., nar. XX.XX.XXXX je dôvodný. Matka sa zdržiava v Útulku pre bezdomovcov, nepodarilo sa jej zabezpečiť iné bývanie. Otec je vo výkone trestu odňatia slobody a žiadny z príbuzných neprejavil záujem zabezpečovať osobnú starostlivosť o maloleté deti A.. S návrhom na nariadenie výchovného opatrenia sa súd už stotožnil aj vydaním neodkladného opatrenia sp.zn.: 4PPOm/1/2023 - 9 zo dňa 07.04.2023, ktorým Okresný súd Nitra dočasne zveril maloleté deti do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolárovo. V čase vydania neodkladného opatrenia ani jeden z rodičov nebol schopný zabezpečiť bývanie pre maloleté deti. Matka maloletých detí má v budúcnosti záujem zabezpečovať starostlivosť o svoje deti, zamestnala sa, svoje finančné problémy začala riešiť osobným bankrotom. Bývanie sa jej ale stále nepodarilo zabezpečiť. Matka sa však zaujíma o svoje deti, v CDR ich pravidelne navštevuje a takmer každý deň s nimi telefonuje. Maloleté deti taktiež vyjadrili túžbu žiť so svojou matkou. V súčasnosti matka ešte nie je schopná zabezpečiť základné potreby pre zdravý fyzický, psychický a

sociálny vývin svojich maloletých detí. Obaja rodičia vyjadrili súhlas s nariadením výchovného opatrenia. Zabezpečenie odbornej starostlivosti pre maloleté deti v Centre pre deti a rodiny Kolíňany považuje súd za najvhodnejšie riešenie momentálnej situácie, zmenou zariadenia bude mať matka bližšie k deťom, môže ich častejšie navštevovať, matka dostala šancu na usporiadanie si svojich rodinných a sociálnych pomerov a preto s poukazom na uvedené skutočnosti a v záujme maloletých detí, ich zdravého fyzického a duševného vývoja rozhodol súd tak, ako uvádza výroková časť tohto rozsudku.

19. Vzhľadom na skutočnosť, že maloletým deťom A. bolo nariadené výchovne opatrenie, odpadli dôvody, pre ktoré bolo neodkladné opatrenie nariadené, rozhodol súd o zrušení neodkladného opatrenia Okresného súdu Nitra 4PPOm/1/2023 zo dňa 07.04.2023.

20. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Trnave.

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Podľa § 365 ods. 1 CSP odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 ods. 1 CMP odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.